



# ДЖЕК-РАССЕЛ ТЕРЬЕР.

## БОЛЬШЕ, ЧЕМ ПРОСТО ДОМАШНИЙ ЛЮБИМЕЦ

*Выносливость, гибкость, сбитость, мощные челюсти, разнообразие окрасов и типов шерсти и, конечно же, преданность хозяину делают Джека-Рассела поистине выдающейся породой, стремительно набирающей популярность в Украине. Настоящий Джек-Рассел удобен для квартиры и дома. Он довольно компактный, чтобы быть супер-удобным в транспортировке. Достаточно азартный и забавный в играх, чтобы стать лучшим другом детям. Он вполне крепок и имеет отличное здоровье, чтобы быть спутником в дальних походах и путешествиях. К тому же не такой нежный и хрупкий, как большинство декоративных пород. Одним словом, Джек-Рассел терьер – идеальный питомец для активных людей или подростков в условиях мегаполиса!*

### ДВЕ ПОРОДЫ, ДВА РАССЕЛА

Джек-Рассел терьер выведен в Англии в 1800-х годах стараниями преподобного Джона Рассела. Он развивал породу, желая получить охотничьих терьеров, способных бежать наравне с гончими, идти в нору, чтобы выгонять лисицу и другую дичь из их логова. Две вариации развились в основе с одинаковыми стандартами. Если бы не различия, главным образом, в высоте и пропорциях. Более высокая, более квадратного сложения собака известна теперь как Парсон-Рассел терьер, а та, что ростом пониже и слегка растянутая, как Джек-Рассел терьер.

В процессе разведения джеков у сестры Джона случайно получились интересные представители при скрещивании с бультерьером: они

имели более укороченные лапы и нашли применение в ловле барсуков. Получившуюся породу не стали переименовывать и тоже назвали Джек-Рассел. Так образовался раскол между двумя типами собак. Несмотря на это, требования к окрасу у них были одинаковыми, а именно: собака должна быть белой с небольшими отметинами рыжего или черного окраса. Это продиктовано необходимостью и требованиями безопасности: когда терьер выгоняет после боя лису или барсука из норы, то пахнут они одинаково, а значит, фоксгаунд (лисыя гончая) могла в горячке схватить и рассела, поэтому собака должна быть преимущественно белой, чтобы гончие и охотники легко отличали ее от зверя. Цветные пятна допускались, ведь у абсолютно белых собак возникали проблемы со слухом (зрением, иммунитетом и пр.) – подробнее это описано в Стандарте породы, подраздел «Окрас».

После Второй мировой войны спрос на собак-охотников резко упал. Интерес к породе пропадает. Джек-Рассела начинают скрещивать с чихуахуа и более мелкими породами. Но благодаря австралийским заводчикам порода спасается от вымирания и получает новую жизнь, а с ней и новый виток популярности...

Порядок навели к 1975 году. Тогда впервые был зарегистрирован Клуб заводчиков Джек-Рассел терьера. К 1980 году популярность породы снова переживает подъем. Джеки распространяются по всей Европе. В 1990 году порода начинает завоевывать популярность и в Америке.

Эта порода одна из самых популярных в западных странах, сейчас стремительно растет количество ее поклонников и в Восточной Европе! На территории СНГ первые представители Джек-Расселов появились примерно 20-25 лет назад – в России, в клубе собак редких пород СКОР.

### ХАРАКТЕР ПОРОДЫ

Отдельно хотелось бы поговорить о характере Джек-Рассел терьеров. Не следует забывать о том, что порода выводилась для охоты, и собаки славились злобой к зверю, вязкостью, громким голосом (их лай должен быть слышен из норы), темпераментом, неутомимостью, молниеносной реакцией и слабой чувствительностью к боли в пылу боя. Естественно, после такой мобилизации организм требует релаксации, поэтому в быту собака очень ласковая и нежная, лучше всего себя чувствует рядом с владельцем, ходит за ним хвостиком.

Несмотря на то что порода на территории СНГ для охоты почти не используется, у собак сохранился охотничий инстинкт, поэтому их не следует спускать с поводка

в незнакомой местности или вблизи сельскохозяйственных животных. Для тех, кто все-таки решит охотиться с джеком, нужно знать, что начинать натаску следует только под руководством опытного инструктора и только в искусственной норе, иначе велика вероятность потери питомца. Кроме использования Джек-Рассела как норной собаки, его успешно используют и по кабану, косуле, утке и пр. С раннего детства следует приучать рассела терпимо относиться к другим собакам и домашним животным, а охотничий инстинкт направлять на поимку мячиков, летающих тарелочек-frisби и прочих активных игрушек, таким образом давая возможность выплеснуть кипящую энергию и удовлетворить потребность в охоте. Не делая этого, вы сильно усложните досуг и собаке, и себе.

Расскажу немного о моих расселах. Кэп приехал к нам взрослым псом с устоявшимися привычками. Он не умеет играть мячиком и палочкой, но твердо и нерушимо изо дня в день пытается поохотиться на наших уток и других сельскохозяйственных животных, а также кошек. Только к собакам он относится нейтрально. Естественно, такое поведение не может нравиться, если вы не охотник, и потому при воспитании молодых собак мы это учили: они у нас «охотятся» на мячик, палочки, frisби... Общайся с детства с утками, козами, кроликами, они не против погнаться за живностью, но догнав, лишь понохают, потолкают носом или лапкой и опять бегут за мячиком.

Джек-Расселы требуют определенного подхода в обучении. Так как это терьер в полном смысле слова, принуждать выполнять какую-либо команду не получится: упорства у рассела хватит на десятерых, поэтому нужно сделать так, чтобы пес был заинтересован в выполнении команды, тогда он будет радовать вас своей сообразительностью и скоростью выполнения задания.

Огромный плюс рассела, который действительно невозможно преувеличить, – это игры с детьми и подростками! Это воистину лучшая собака для вашего ребенка, если он, конечно, любит активные игры. Салочки, футбол, аджилити, frisби – вот небольшой перечень раселячих увлечений. Пес достаточно маленький, чтобы ребенок мог удержать его на поводке, и достаточно крепкий, чтобы не опасаться его травмировать в подвижных играх. Рассел очень игрив и вынослив: иногда непонятно, кто получает больше удовольствия от игры – пес или ребенок. А занимаясь с собакой аджилити, посещая дрессплощадку, выгуливая и неся за нее ответственность, ваш ребенок просто не будет иметь времени, чтобы связаться с дурной компанией.

## ХАРАКТЕР, ДРЕССИРОВКА И УХОД ЗА СОБАКАМИ ОХОТНИЧЬИХ ПОРОД

Охота с норными собаками известна с давних времен. В Древнем Египте и Греции существовали низкорослые таксообразные собаки для норной охоты на лисиц и барсуков. Этот вид охоты особенно распространен в Германии и Англии, где были выведены и путем длительной селекции усовершенствованы два различных типа норных собак – таксы и фокстерьеры. Норные собаки – низкорослые, но очень сильные, ловкие и злобные. С ними успешно охотятся на лисиц, барсуков и енотов. Кроме того, все норные собаки – отличные истребители крыс, хорьков и других мелких хищников. Небольшой рост не мешает им обладать бесстрашием и высоким охотничьим мастерством. Их можно обучить и охоте на выдру, норку, куницу, хоря, горностая,

а также облаивать сидящих на деревьях белок и глухарей, разыскивать и апортировать сбитую выстрелом пернатую дичь. Одной из норных собак и является Джек-Рассел терьер.

Для человека, не представляющего свою жизнь без охоты, выбор охотничьей собаки так же важен, как и выбор необходимой амуниции. Ведь охотничьи качества собаки определяют успех от очередной охоты. Если вы не охотник по призванию, но ваше сердце отдано охотничьим собакам, если, глядя на их морды, наблюдая за повадками, вы испытываете необычайное удовольствие, если вы решили завести себе такого друга – сделайте это. Но для начала взвесьте все «за» и «против».

Существует мнение, что охотничью собаку не следует держать в квартире. Это не так. Многие породы охотничьих собак отлично приспособляются к проживанию в черте города. Но всем им необходимы длительные прогулки. Для легавой, спаниеля, борзой и других пород охотничьих собак пассивные 10-минутные прогулки подобны смерти – уже к 3-4 годам собаки, не получающие необходимых нагрузок, начинают болеть и набирать в весе. Джеки прекрасно чувствуют себя в квартире и в доме, отлично – летом на даче, но зимой – только в доме или квартире.

Таксы, фокстерьеры, Джек-Рассел и Парсон-Рассел терьеры, бассеты, лабрадоры, бигли – это охотничьи собаки. Часто владельцы жалуются на то, что их питомцы постоянно лают, особенно на улице. Но это нормально, это охотничий инстинкт. Стая, к примеру, биглей несется по лесу, разрывая его своим лаем, указывая тем самым своим хозяевам, где потенциальная добыча. С помощью лая они гоняют ее.

Большинство охотничьих собак имеют длинные уши. Именно уши становятся основной проблемой у этих собак. Гематомы уха, грибковые инфекции, ушные клещи – вам надо быть готовым к тому, что не раз придется помогать питомцу в борьбе с ними. Поэтому у Джек-Расселов ухо не должно быть слишком большим или тяжелым – правильное обычно не причиняет таких хлопот.

Дрессировка охотничьих собак не отличается от дрессировки собак других пород. Естественно, если вы планируете охотиться с вашим четвероногим другом, вам предстоит ходить на натаски, притравки и т. д. Но если вы далеки от этого, за достаточно короткое время сможете обучить свою собаку элементарным командам и правилам поведения – для безопасного пребывания в городе. Ведь большинство охотничьих собак «скоростные»: во время прогулок им необходимо постоянно находиться в движении. Из-за этого они часто убегают или попадают под колеса автомобилей. Без должного внимания и дрессуры вы можете потерять своего друга.

## ДЖЕК-РАССЕЛ В ДОМЕ

Содержание Джек-Расселов имеет свою специфику. У этих собак различают несколько типов шерсти – жесткошерстные, гладкошерстные и брокены (промежуточный тип). Общаясь с владельцами больших питомников Москвы и Питера, Киева и других городов, я неоднократно слышала, что они содержат своих питомцев (даже гладкошерстных) в вольерах. Но поскольку у нас только гладкошерстные собаки, то все холодное время года они содержатся... на диванах. Конечно, как только потеплело и солнышко подсушило асфальт, собак днем в дом не загонишь – во дворе и просторнее, и интереснее. Уход за шерстью гладкошерстных собак минимален – протереть лапы после прогулки и изредка искупать. А вот жесткошерстных и брокенов необходимо триминговать, иначе могут быть воспаления на коже.



Юный Хендлер Саши Штонда со своим четвероногим воспитанником



Все в очередь!



Многострадальный мячик – любимая игрушка

Питание расселов не представляет трудностей. Как правило, у них отменный аппетит, поэтому приемлем и сухой корм, и на натуральное питание. Однако следует учитывать, что эта собака небольшая, но очень энергичная, поэтому сухой корм должен быть только премиум и суперпремиум класса. Натуральное питание – на 60-70% состоит из мяса или субпродуктов (сердце, рубец), иногда в небольших количествах – почки, вымя, печень, легкое и пр. Кроме того, 10-15% составляют каши (мы варим зерновую смесь: рис + гречка + овсянка), 10-15% – овощи (тыква, морковь, свекла, зелень), 10% – кисломолочные продукты (кефир, закваска, творог, простокваша). 1-2 раза в неделю мы даем перепелиное или четверть утиного яйца и 0,5-1 чайные ложки постного масла.

## ВЫБИРАЕМ ЩЕНКА ДЖЕК-РАССЕЛ ТЕРЬЕРА



*Лучшие друзья*

Если вы определились с породой и ваш выбор пал на Джек-Рассела, советуем обратить внимание на несколько пунктов при выборе щенка. **Первое** (и самое главное!) – НЕ СПЕШИТЕ. Помните: вы выбираете не игрушку и не сапоги на сезон – вы выбираете друга на 10-15 лет, поэтому будьте осторожны и ни в коем случае не покупайте щенка без документов (это не только ветеринарный паспорт, но и щенячья карта – свидетельство о происхождении щенка). В ще-

нячьей карте обязательно должны быть указаны: порода, дата рождения, пол, окрас, кличка, клеймо или чип, клички отца и матери, название, адрес и контакты организации, выдавшей документ, телефон и ФИО заводчика, круглая печать. Будьте внимательны, если в щенячьей карте указаны не все из перечисленных данных, возможно, документ поддельный или выдан клубом, не состоящим в большой организации (значит, «документ» не имеет никакой силы). И помните: очень много щенков-дворянжек в детстве очень похожи на щенков Джек-Рассел терьера! Не позволяйте себя обмануть!

**Второй** (не менее важный) аспект – выбор ХАРАКТЕРА! Если вы покупаете щенка маленьким детям и не планируете охотиться, категорически не берите щенка от родителей-охотников, точно так же, приобретая собаку, которая будет использоваться в охоте, не следует брать щенков от собак без охотничьих сертификатов (полевых дипломов). Выбирая щенка, обязательно пообщайтесь с его мамой – вам должен понравиться ее характер, а в идеале – и с папой. Мама может иметь не самый презентабельный вид (кормящая), но она не должна быть злой, иметь неприятный запах и закисшие глаза. У нее должны быть чистые, хорошего постава уши и ясные глаза, шерсть может быть в линьке – это нормально. Попросите показать дипломы с выставки (должен быть хотя бы один с оценкой «отлично» или «очень хорошо»). Щенки должны быть чистенькими и толстенькими, веселыми и игривыми.

**Третье** – цель приобретения (шоу, брид, пэт или охотник). По щенку нельзя со 100%-ной уверенностью сказать, что это будущий Чемпион и Звезда ринга! Можно лишь предположить! То есть хороший заводчик никогда не скажет: «Это будущий чемпион!». Он скажет: «У этого щенка большие перспективы».

Собаки шоу-класса имеют не только прекрасный экстерьер, но и особый выставочный кураж! Такую собаку мало купить, ее нужно правильно вырастить, воспитать, сформировать у нее (не побоюсь этого слова) философию выставок, поведения в ринге, пути к победе! Шоу-собака получает удовольствие от своего выступления, она искрится, кураж и харизма сочетаются в ней с трудолюбием и терпением. Эти собаки при правильном владельце, как правило, становятся Чемпионами нескольких стран, Интерчемпионами, звездами бестов. Шоу-собака и хендлер – это тандем: они работают слажено, как пара танцоров, смотреть на них одно удовольствие. И еще один нюанс: шоу-собака не всегда самая правильная по экстерьеру, но всегда самая эффектная в ринге. Приобрести такую собаку – большая удача, но ее нужно еще вырастить и обучить, а это –

большой труд. Если же вы не стеснены в средствах, можно купить готовую шоу-собаку.

Собаку для племенной работы (брид) нужно выбирать вдумчиво. Если это девочка, она не должна быть очень мелкой, желательнее не из малоплодного помета, с отличным корпусом и крепкими конечностями, хорошим костяком и отменным здоровьем. В активе – присущий породе темперамент и отсутствие серьезных недостатков. Одним словом, она должна быть достойной титула САС, а в идеале и САСIB. Кобель, кроме всего вышеперечисленного, должен иметь нарядный окрас, породную голову и ярко выраженный породный тип. Зачастую в племенном разведении используются кобели шоу-класса, имеющие титул Юного Чемпиона, Чемпиона одной или нескольких стран, а самые достойные – титул Интерчемпиона.

Собаку для дома, семьи и детей (пэт) выбрать несложно – достаточно, чтобы родители вам понравились внешним видом и характером, а щенок не имел проблем со здоровьем. Зачастую относительно недорого щенка-компаньона можно найти даже в пометах от титулованных родителей: он может быть прекрасной собакой, но с большим, чем положено, количеством цвета на белом фоне (перецвет) или слишком мало пятен (забеленный). Правда, в последнем случае нужно удостовериться, что у щенка нет проблем со слухом, зрением и что он не аллергик. У него может быть плотный прикус или даже небольшой перекус. То есть, те косметические дефекты, которые никак не влияют на здоровье и породность животного, но делают невозможным его выставочную и племенную карьеру. Такие щенки стоят дешевле своих братьев и сестер, но от этого не станут хуже в качестве компаньона и доставят море радости и позитива.

Собаку для охоты следует приобретать только от таких же родителей: они могут иметь не совсем выставочный вид, но почти точно обладают сильным инстинктом охоты и прочими атрибутами охотничьей собаки. Неплохо бы пригласить охотника, имеющего опыт в выборе щенков для охоты.

Если вы решили приобрести маленького четверолапого друга, выбирайте Джек-Рассел терьера, и вы не ошибетесь! Этот сплосной комок энергии всегда поддержит любое ваше начинание в активных играх и станет настоящим заводилой.

*Инна ШТОНДА,  
эксперт международной категории,  
инструктор-дрессировщик.  
П-к «Из Первой Столицы».  
Фото предоставлены автором*



*Непорядок во дворе!*



*К охоте всегда готов!*

